

农行湖州分行 助企纾困出实招 金融服务显担当

杨斌英 陈 洁

首家制定 14 条支持市场主体纾困稳增长金融服务的工作举措，全力推进稳经济一揽子政策措施落地；运用“绿企贷”“工业碳改贷”等产品，支持工业企业超 1000 家，授信超 700 亿元……今年以来，农行湖州分行紧紧围绕市委、市政府中心工作，彰显金融担当，先行示范，积极投身“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践，助推新时代湖州高质量发展。

“行遍江南清丽水，人生只合住湖州。”湖州是“绿水青山就是金山银山”理念发源地，肩负着绿色低碳共富的使命，一直以来，农行湖州分行围绕总行绿色金融战略规划，坚持“服务实体经济”的初心，牢记“服务三农”的使命，厚植金融为民的情怀，为湖州高质量绿色发展不断注入金融活水。

截至目前，该行已经连续 5 年获评湖州市金融支持地方经济发展优秀单位和国家绿色金融改革创新试验区建设优秀金融机构，连续 3 年获评湖州市金融机构服务乡村振兴考核优秀单位。

率先出台

“十四条”服务小微企业

“多亏了农行的‘无还本续贷’，帮我们企业渡过了难关。”近日，面对前来走访的农行湖州织里支行工作人员，吴兴区织里镇漫步制衣厂老板吴晓斌连连感谢，得益于该行的支持，经审核后，他 250 万元贷款不需要拿出本金来，只需提供续贷资料就办理完成了业务。

织里是中国童装之都，今年以来，童装行业小微企业普遍感觉到资金压力大，农行湖州织里支行积极走访调研，面对面进行宣传和服务，建立绿色通道，提供综合金融解决方案，落实各项政策措施，助力企业良性发展。

为做好小微企业金融服务保障工作，早在今年 4 月，农行湖州分行就率先制定了《支持市场主体纾困稳增长金融服务的若干工作举措》，明确信贷资源保障、强化银担合作、建立帮扶绿色通道、提升征信服务温度、持续减费让利等“十四条”具体措施，充分下放各类审批权限，在普惠贷款规模、利率定价、经济资本减占等方面，实行资源倾斜，优先保障，组建金融服务团队，进一步加大纾困帮扶力度。

今年以来，农行湖州分行积极投身“三聚三保三落实”助企纾困稳提质攻坚行动，全面落实纾困保稳政策要求。截至目前，该行开展“纾困政策进园区”专场活动，积极推广“延期还本付息”“无还本续贷”等，推动优惠政策应享尽享，对普惠型小微企业贷款实行特别利率优惠。11 月底，该行普



湖城好风光 闵峰 摄

惠贷款余额 116.69 亿元，比年初增加 23.6 亿元。

充分发挥国有大行优势，持续推进金融服务小微企业敢贷愿贷能贷会贷长效机制，农行湖州分行相关负责人表示，接下来，该行将进一步加强惠企政策宣传，高质量扩大金融供给，降低企业融资成本，扩大服务覆盖面，提升金融服务获得感。

精准浇灌

支持实体经济发展

今年 7 月，农行湖州分行通过“绿色项目提速贷”产品，为浙江正轩精密零部件有限公司成功授信 2.8 亿元，并给予利率优惠，促进企业项目早落地、早竣工、快达产。

在服务该企业的过程中，农行湖

州分行成立“分行—县支行—支行”三级联动专项营销小组，创新金融服务实体经济新模式，为浙江正轩制定金融服务方案，助推项目快速落地，解决企业遇到的难题。

“我们始终坚持以‘服务实体经济’的初心，以信贷稳定增长推动经济稳增长、市场信心，全力支持湖州经济发展。”农行湖州分行党委书记、行长周孟斌介绍，要全力支持实体经济发展，截至 11 月底，该行绿色贷款余额 391.90 亿元，比年初增加 93.49 亿元，占各项贷款的 37.99%，总量、增量、绿色贷款占比均居湖州可比同业首位。

“农行及时发放的这笔无抵押、纯信用贷款，不仅为我们合同双方顺利完成这项任务救了急，还帮我们实现了国外市场零的突破。”浙江鸿昌铝业有限公司董事长沈百明说。该企业是国家级高新技术企业、省级“专精特新”企业，根据政策享受到了农行新增授信 1400 万元。

全力推进稳经济一揽子政策措施落地，农行湖州分行以实干争先交出了今年的成绩单：11 月底，各项贷款余额 1031.51 亿元，比年初增加 145.89 亿元，增速 16.47%；支持制造业高质量发展，制造业贷款余额 211.15 亿元，制造业中长期贷款余额 71.60 亿元，实现“三个不低于”监管要求；保障重大项目资金需求，支持“五谷丰登”计划西塞科学谷等重点项目建

设。此外，农行湖州分行作为农总行唯一一家绿色金融改革创新示范行和湖州市首批碳中和银行建设“双试点”，该行制定碳中和银行中长期规划，建成全省农行首家自身运营“碳中和”网点；创新推出林业碳汇贷，支持“安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目”等重点绿色产业建设，促进竹木产业生态化发展，实现固碳增汇、碳汇富民，探索出一条助力生态美、产业

数字赋能 全面提升服务质效

12 月 8 日，农业银行长兴泗安绿色支行以数字人民币形式，成功发放全省同业首笔绿色贷款。据悉，此笔

贷款品种为村集体普惠信用贷，为长岭岗村的绿色发展和宜居生态环境建设提供支持，助力乡村振兴。

“使用数字人民币发放普惠贷款，不仅速度快、效率高，还实现了数字人民币应用场景上的重要突破。”农行湖州分行相关负责人介绍，该行将以此次业务落地为契机，密切跟踪全域内乡村开发进度，持续对接村集体融资需求，通过“数字人民币+绿色”的模式助力乡村振兴，推进数字人民币试点工作不断深化。

数字赋能，按下绿色发展“快进键”。近年来，农行湖州分行不断迭代升级“智慧服务”，率先建设智慧银行，成功上线全省首个应用数字人民币的政务服务平台，深化金融“最多跑一次改革”，通过制定差异化金融服务方案、推进智慧网点改造等举措，不断提升金融服务的广度和深度，助推湖州营商环境不断优化。

此外，农行湖州分行作为农总行唯一一家绿色金融改革创新示范行和湖州市首批碳中和银行建设“双试点”，该行制定碳中和银行中长期规划，建成全省农行首家自身运营“碳中和”网点；创新推出林业碳汇贷，支持“安吉竹产业改造升级碳汇能力提升项目”等重点绿色产业建设，促进竹木产业生态化发展，实现固碳增汇、碳汇富民，探索出一条助力生态美、产业

兴、百姓富的可持续低碳发展之路。

历史于时序更替中前行，梦想在砥砺前行中实现。奋进 2023 年，作为国有大行，农行湖州分行将一如既往践行“金融为民”的初心，与湖州经济社会发展同频共振，为实现共同富裕注入源源不断的新动能。



农行湖州织里支行工作人员走访浙江鸿昌铝业有限公司 柳 风 摄



农行湖州分行客户经理进企业宣讲金融知识 柳 风 摄



农行湖州吴兴支行客户经理走访企业了解经营情况 柳 风 摄

文化赋能打造新时代精神高地

临平乔司街道：千年海塘 文化润城

王逸群 曹觉悟

杭州古称钱塘，与钱塘息息相关的，便是被誉为“海上长城”的古海塘。

横亘在钱塘江上的海塘近 400 公里，其中，位于杭州市临平区乔司街道的牛角村古海塘遗址，是杭州历年考古发现中规模最大、结构最完整的一处古海塘遗址。

千百年前，乔司人民面对奔腾汹涌的钱塘江潮不畏艰险，筑起保卫家乡的海塘。

千百年来，滔滔钱塘江见证了世代乔司普通人家的如烟往事，见证了乔司悠久历史、璀璨人文，也为这片土地上的百姓赋予“海塘精神”。

一段千年记忆 擦亮古海塘文化“金名片”

作为钱塘江海塘的重要组成部分，临平段古海塘总长约 8000 米，其中乔司段（西起胜稼村，东至吴家村）约 2000 米。

去年，杭州新发现了位于临平区乔司街道的牛角村古海塘遗址。这是杭州历年考古发现中规模最大、结构最完整的一处古海塘遗址。经过对比，工作人员发现每块塘石上都刻有“才”字。这是目前已发现的钱塘江古海塘中，前所未有的事。

“堂”“及”“盖”“此”“身”……这些经历百年依然留存至今的字号碑曾是古海塘的名字，也是钱塘江边最尽职的守望者。

古往今来，海塘的安宁为钱塘江

沿岸带来了千年繁盛的“潮路”，不少脍炙人口的古诗佳句和名人英雄，随着奔腾汹涌的钱塘江潮，永远留在了海塘两岸。

往日辉煌时刻难以再现，但是给后代留下的宝贵精神财富，一直激励着后人要像钱江潮水般奔流不息，逆境遨游，争当时代的弄潮儿。

这样的精神，亘古至今。今年以来，乔司街道相继组织开展研讨会，邀请专家学者共同实地考察、探讨，挖掘海塘文化价值，提炼文化品牌。

“古海塘是乔司重要的文化地标，记录着乔司先民抗御海患的英勇斗争历史，凝聚着乔司人千百年来艰苦奋斗、勇立潮头的精神气质。”乔司街道党工委主要负责人说，要以对历史和未来高度负责的态度，写好古海塘综合保护与管理这篇“大文章”。



临平首届古海塘文化节

“作为临平‘南融’区域发展的桥头堡、主阵地以及杭州城市东扩和构建大都市圈的重要门户，乔司挖掘和传承古海塘文化，将更好地激励干部群众奋力推进‘南融’发展，为高水平建设‘数智临平·品质城区’凝心聚力、鼓舞斗志。”该负责人说，乔司街道将以此为契机，继续擦亮古海塘文化“金名片”，让古海塘文化传播得更远、更广，为临平区高质量发展建设共同富裕示范区样板贡献力量。

一片文化阵地 打造“身有所栖” “心有所寄”的精神家园

“潮”文化，如何引领生活？在乔司街道的各个社区，各具特色的阵地，展现了不一样的文化生活圈。

走进乔司街道丁兰社区，“映·春岚”文化家园与一旁的“社区书坊”相映成趣。一旁的文化家园，书画室、儿童互动区、影音室等设施一应俱全。依托公共场地，社区不定期开展书法、美术、舞蹈等各类文化活动，另

一边，24 小时营业的自助图书馆，使得居民在家门口便可享受到全天候的自助借书、还书、续借、查询、电子书借阅等服务。不仅如此，馆内还经常开展赠书、阅读辅导、文化沙龙等线下活动，并依托社区微信公众号开设阅读分享专栏、推荐好书等。线上线下相融合，打通了居民精神文化服务的“最后一公里”。

这样的文化阵地，乔司街道已有 20 余个。今年以来，乔司街道着重以“潮”文化为核心，打造传统与时尚融合的潮文化客厅，展示乔司人文历史、文化艺术、自然生态、精神面貌、时尚产业、未来规划等，为乔司人民提供“身有所栖”的文化场所、“心有所寄”的精神家园。

为了让人民群众从丰富优质的公共文化服务中，享受到更多精神共富成果，乔司街道以“嵌入空间”的方式将文化场地植入各级、各类公共文化场馆，布局“临品书坊”和“临品艺站”，加快推进“15 分钟品质文化生活圈”建设，提供文化分享、艺术普及、互动交流、文旅资讯等多种形式的公共文化

服务。

今年 10 月完成建设的胜稼村“临品艺站”已正式开张。麻雀虽小，却五脏俱全——191 平方米的室内空间，设置了观众交流区、品牌展示区、文化展示区、书声阅读区等区域，并相继开展了“幸福 e 家”课堂等各类活动，让群众在家门口实现便民服务“零距离”。此外，胜稼村“临品艺站”还在走廊两侧墙面上展示乔司故事，让更多新临平人能够融入乔司。

“小而美”的公共阅读和艺术空间，让居民享受到家门口的文化服务。

一支宣讲队伍 让“乔司好声音” 传得更远更响亮

乔司地处临平南部和杭州主城北部交界处，是曾经的城郊接合部，区域面积 30 平方公里，人口最多时达 40 万，矛盾频发，让基层治理难度倍增。

如何让文化赋能基层治理？乔司街道创新推出“乔司好声音”，集结辖区各界人士成立新时代理论宣讲团，

通过“走到老百姓身边去，讲到老百姓心坎里”的方式，为群众答疑解惑，凝聚正能量，搭建政府和群众的桥梁。

最早的一批宣讲员可谓名副其实的草根宣讲员，他们来自村社基层干部，在走村入户中，为老百姓讲政策、听老百姓讲困难。后来，乔司街道进一步通过党员发动、社会招募和活动吸引等方式，逐步吸引了更多干部以及一批热心群众加入了宣讲队伍。目前，2000 余名在册成员，集结了村社党员干部、退休老干部、在校老师和学生等，他们中有土生土长的乔司人，也有外来创业的新乔司人，形成了“党员骨干带头宣讲、青年群体主力宣讲、草根群众自发宣讲”的梯次丰富的宣讲团队。

今年以来，乔司街道还通过组织微宣讲大赛、擂台赛，开展学习交流等各种形式，重点在新进社工、年轻教师、中小生群体中挖掘宣讲人才。新组建的“00”后宣讲团，接力“8090”后宣讲团等，不断充实和提升宣讲队伍能力。据统计，2022 年乔司街道累计开展各类学习、培训超百场，大小宣讲比赛 11 场，新增宣讲骨干人才 10 人。

从乔司全域土地综合整治、防疫抗疫等，到共同富裕……近年来，乔司街道不断创新，宣讲内容别出心裁。宣讲员围绕主题，创作了《人民至上》、《共富之我见》、《从上访到家访》、快板《疫情防护我来说》等多部有温度、有共情力的作品，受到一致好评。

为了让“乔司好声音”常态化运营，乔司街道还建立了长效激励机制，通过实施“领航合作”“五育育才”“三优评比”“以赛促练”等 4 个计划，保持宣讲队伍活力。

钱江潮奔涌向前。勇敢、不屈、奋斗、责任，是刻在乔司人骨子里的精神，如今，这股流淌在血液里的“澎湃之声”，正引领着一代代乔司人阔步前行。

（图片由临平区乔司街道提供）



乔司街道新时代理论宣讲团